

他为我们挂起了五星红旗

本报记者 唐慧卿 李国民 周琼

专访②

受邀到家里做客，在德国是最高的礼遇。蒲汉拓先生，一位让人尊敬的德国老人，热情地邀请21世纪海上丝绸之路采访团欧洲小组到他家喝茶。在他家的花园里，这位83岁的宁波市荣誉市民，为我们的到来挂起了中国国旗和德国国旗。

一进家门，随处可见的“中国元素”让人倍感亲切：中国画、中国结、中国茶、中国旗袍、兵马俑石像、与宁波交往时留下的照片……这一切无声地诉说着主人浓浓的中国情结和对宁波的

深情厚谊。

蒲汉拓夫人为我们准备了精致的茶点，她告诉我们，蒲汉拓一共23次去宁波，其中10多次是自费去的，有8次她随行。夫妇俩深深爱上了中国，他80岁时还在孜孜不倦地学习中文，而她每天早晨都用一杯绿茶代替咖啡。2010年，他获得了中国对外友好协会颁发的“人民友谊贡献奖”。她说，这是他此生最重要的荣誉之一。

正说着，蒲汉拓先生拿出一份1993年以来宁波亚琛交往大事记，上面密密麻麻记载了八大页，尤其是近几年，每年记有三四十起大事。他戴上老花镜，为记者细细讲解宁波和亚琛的故事。

宁波和亚琛1986年10月正式结为

友好城市，这也是首对中德友好城市。1990年，蒲汉拓先生当选为亚琛宁波友好城市促进会会长，此后20多年，在他的全力奔走和促进下，宁波和亚琛在经贸、教育、卫生、文化、人才培训、学术交流等领域开展了积极的交流与合作。

听着他如数家珍的诉说，记者突然想起了亚琛市市长菲利普先生在接受采访时说的话：“亚琛目前有8个姐妹城市，宁波是其中最近的一个，但亚琛和宁波是交流领域最广泛、交流活动最频繁、交流层次最高的一对友城。蒲汉拓先生为促进两城友好往来发挥了重要作用。”

陪同我们的亚琛宁波友好城市促进



中基集团 远大物产 协办

均胜电子：借力并购跨越台阶

讲述

讲述人

宁波均胜集团董事长 王剑峰

升级，而国际金融危机给我们提供了一个“捡漏”的时机，我们瞄准了可以让“均胜”同时实现上述两个目标的德国普瑞公司。

成立于1919年的德国普瑞是一家老牌汽车电子零部件供应商，在2010年全球汽车电子行业发明专利排行榜上，其以98项发明专利位居行业第七。受国际金融危机的冲击，德国普瑞在全球积极寻找合作伙伴，希望能够解决其资金和市场困境。

经过反复接洽，2011年6月，均胜集团与德国普瑞在德国柏林签订收购协议，这是当时中国企业最大的汽车电子国际收购案例。并购之后，我们和德国团队实现了高度融合，如今，“均胜”有20多人常年在德国，而普瑞也有4名资深工程师常驻宁波。两个团队相互学习，让德国公司的强大创新能力和生产品质管控，与中国公司的强大资金优势和市场资源实现了强强联合。

感悟

从最初的12人核心团队，到如今的跨国集团，十年发展，人始终贯穿于整个华丽嬗变的过程之中。如今，“均胜”的研发人员超过1000人，每年投入5000万欧元用于新技术和新产品的开发。不断用创新来推动我们的事业，时刻保持头脑清醒和危机感，分清国内外形势，找准下一步的战略突破口，探索钻研，早日实现新的技术突破，积极推动人类驾驶行为的变革，这是我们的共识，也是我们未来发展的必经之路。

(记者 周琼 整理)

我们决定同步进行全球化和产业



年轻的德国技工正在流水线上忙碌。

(王勇 摄)

蓝领：德国发达制造业的支撑

它山之石

本报记者 李国民

教育是一种针对中学毕业生的专业技术人才教育模式。德国的中学分为普通中学、实验中学和文理中学三类。文理中学是将来为上大学作准备的；实验中学注重实践课堂教学，以传授技术理论和操作技能为核心；普通中学以完成九年义务教育为主，普通中学毕业的青年，可以在国家规定的职业学校选择一项专业，再向招收学徒的企业报考，被录取后学习三年，每周有3至4天在企业学习实际操作技能，1至2天去职业学校学习理论知识，这样企业和学校共同担负起培养适用人才的责任。职业教育期满后，学生还要参加统一资格考试。德国约有400多个职业需要执业证书。“双轨制”教育使大多数年轻人在就业前就能学到一项职业技能，为就业创造了很好的条件，备受德国企业界的欢迎。

为给大批“蓝领”人才构筑一个施展技能的大平台，德国企业十分重视在岗人员的继续教育和再培训。

制造业一直是宁波经济的支柱型产业。相关数据表明，我市的制造业企业占全部企业总数的45.5%。宁波要加快推进城市国际化步伐，也要有一大批高质素“蓝领”作支撑。

德国的“双轨制”职业教育模式世界闻名，它为实体经济提供了大量高素质的“蓝领”。“双轨制”职业

宁波之窗：向亚琛市民介绍宁波

本报记者 李国民



印迹

2011年11月25日，为纪念宁波亚琛结为友好城市25周年，宁波在亚琛设立了“宁波之窗”，向亚琛市民介绍

宁波。

6月25日下午，在亚琛宁波友好城市促进会会长蒲汉拓先生的引领下，记者来到设在亚琛市中心伊丽莎白街上的宁波之窗。这是一个约15平方米的展示窗，窗内“龙凤呈祥边框”是由慈溪天元工艺家私厂制作的，两只约2米高的瓷花瓶摆放在两侧，边框的左上方写着“亚琛友好城

市”，右上方写着“中国宁波之窗”。边框内左侧有时任市长刘奇的照片和用德文写的纪念宁波亚琛结为友好城市25周年贺词。另外还有10幅琴桥、月湖、大剧院等反映宁波城市建设的城市风光的照片。

“这里经常有亚琛市民驻足观看，已成了介绍宁波、宣传宁波的一个良好平台。”蒲汉拓先生微笑着说。

潘伟刚：传承老宁波帮精神

本报记者 唐慧卿 周琼 李国民

在德国汉堡市中心的汉堡大街，有一家中餐馆名叫金龙酒家，店主就是被德国华人侨领、旅德宁波同乡会理事长陈名豪称为新宁波帮代表的潘伟刚。

百余平方米的店堂里，既有欧式风格，又保留了中国元素。我们到时正值中午，时不时有“老外”进来就餐。

潘伟刚原是宁波梅龙镇的副经理、厨师长，1988年到德国；其夫人陈伟波原是金龙饭店服务员，1994

年随行到德国。潘伟刚到德国当年，就以一道招牌菜“宫保鸡丁”获得了汉堡餐饮业比赛二等奖。

咸菜黄鱼汤、梅干菜烧肉、苔菜鱼条、梅子肉……金龙酒家是当地唯一一家推出宁波菜的，这在川菜一统天下的汉堡中餐馆中独树一帜，经营相当红火。

富裕了不忘做善事。汉堡有一家华人养老院，潘伟刚夫妇经常做些菜给老人送去，有时把老人请到店里来聚餐。雅安地震、台湾水灾……他们都积极捐

款。有一年，德国易北河发大水，水淹了河边几个城市，潘伟刚夫妇和汉堡的华人积极捐款，在当地引起很大反响，受淹城市政府官员还专程前来感谢。

潘伟刚一家三口还做着义工。华人住在汉堡遇到难事，他们会主动出面解决；留学生语言不过关，他们义务任教，并帮着办事。

“在他们身上能看到老宁波帮诚实守信、勤劳好义、精明务实的影子，是新一代宁波帮的代表。”陈名豪这样评价潘伟刚夫妇。



和平使者
郑和

“郑和下西洋传递了和平，他的头像理应放在哥伦布之前。”汉堡海事博物馆的开馆仪式上，馆长将郑和的铜像放置在哥伦布之前。

(王勇 摄)